

记录伟大变革 书写时代华章

庆祝新中国成立70周年主题征文优秀作品选登

瞬间永恒忆流年

■小凡

1949年—2019年,70年沧桑巨变,70年旧貌新颜!科技的发展,国力的强盛,无一不彰显着中华民族的坚韧和骄傲,每一位身处其中的人,更是对这70年的发展变化感受深刻。这波澜壮阔的70年,对于历史来说是弹指一挥间,对于个人来说却是一辈子,是珍藏于心底的一个个难忘的瞬间,并最终化为永恒的记忆,一代代传承着。

我的奶奶出生于1925年,卒于2008年,对于新旧社会的变化,她的感受更为深切。旧社会女子要裹脚,那种疼,没有经历过的人是永远想象不到的;三年自然灾害期间,有树皮可吃就是一种幸运了;新中国成立初期鼓励生育,她一生共养育子女5个;1975年水灾,她有五位亲人离世……一桩桩、一件件,一辈子就这么过去了。我曾问过奶奶,对国家,她记忆中最深刻的是什么,她脱口而出:日子一天比一天好!是啊,不管经历过多少悲伤疼痛,在共产党的领导下,人民群众的日子是真的一天比一天好,生活质量是一天比一天高!

我的父亲和共和国同龄,在年少时经历了三年自然灾害、“文革”、上山下乡等,人到中年时,国家开始改革开放,此后他和我们的国家一样进入了新时代:家庭生活明显好转,生活物资日益丰富,饮食、居住条件大大改善,交通出行更加便利,个人精神生活丰富多彩。当我问他,对国家,他记忆中最深刻的是什么时,他说:幸福!是国家给予的强大的幸福感!是啊,年已70的他们那一代人,伴随着共和国一起成长,和这个国家一起呼吸共命运,将自己的一生融入了国家大发展的洪流中,并从中找到了自己的个人价值和人生定位,从青春年少到白发苍苍,“幸福”是国家给予他们最好的奖励!

我出生于20世纪70年代。我们这一代,是幸福的一代,没有战乱惊恐,没有饥不果腹,没有衣不蔽体,不论是物质还是精神,都达到了历史上的新高度,直接享受到了改革开放所带来的红利,在我们中间,产生了许多许多的百万、千万富

翁,人口的流动让我们不再固守于一方天地,世界的大门向我们开放,各种各样的交通工具带我们走向四方,综合国力的提升让我们面对世界时也能不卑不亢。如果问:国家给我最深刻的记忆是什么,我想说:是安全!我们的国家让我们每一位公民都能感到安心、安全!国外战乱,国家派出部队用飞机、轮船接回同胞;灾难发生,国家第一时间投入人力物力进行抢险救灾;大力开展扶贫,帮助贫困地区和贫困户开发经济、发展生产、摆脱贫困,改变穷困面貌;九年义务教育、春蕾计划、贫困学子帮扶等的开展,让幼有所学成为现实;农村合作医疗、城镇居民医保、职工医保等大医保框架形成,病有所医不再是奢望……国家这一系列举措惠及每位公民,让大家实实在在感受到了国家强盛所带来的物质利益和安定的生存环境。

我的孩子是“00后”,比之我们更是含着蜜钱出生的一代人。他们这一代人,不仅衣食无忧,更是尽享万千宠爱。由于计划生育的推行,他们一出生就受到了更多的关注,往往几个家庭才有一个孩子,他们的喜怒哀乐牵动着家庭的每一条脉络,他们不仅是国家的未来,更是家庭的希望。我问孩子,国家在他记忆里最深刻的是什么,他说,是发展!是啊,发展,经济、物质、科技的发展,国家在快速发展,快得让这些孩子们都目不暇接。在这种大发展的环境下成长起来的一代孩子,相信更能适应这种发展与变化,也更有足够的力量去接过前辈的接力棒。

一代人有一代人的记忆,这记忆无一不和国家息息相关,那些留存于心的深刻感受化为永恒的财富,通过血脉,通过口口相传,一辈一辈地传下去,让后人永远铭记历史,感念中国共产党的领导,珍惜来之不易的幸福生活。

流金岁月

又听虫声

■魏得强

久居城市的樊笼,假期去山中游玩,白天人山人海,比家里还热闹,心中的燥气再一次涌出。但朋友说,白天只是序曲,晚上才有意义。我想起王维的诗:“行到水穷处,坐看云起时。”也许,曲终人散才是大山水穷之处。在朋友的建议下,晚上我们住到了山中的小旅馆。

夜色毫不留情地撵走了大批游人,喧闹的大山一下子静谧了下来。树木影影绰绰,用黑的眼睛望着我们,不说话。忽然,我听到了虫子的唱歌声,起初窸窣窸窣,有一只胆大的虫子带头唧唧,紧接着耳边此起彼伏,唧唧复唧唧。似乎是在对唱,又像是在比赛,乐音撩拨得我心中痒痒的,仔细去寻找声音来自哪里,却像捉迷藏一般又找不到了。此时的我,心中似乎有一只虫子,愉快地和着节拍歌唱了。我知道,那是我童年的虫声复活了。

这久违的虫声呀,好像我住到城市的高楼后,有十多年都没有听到了,城市白天的喧嚣自不必言,夜晚开窗也是夜市摊的吵闹声、汽车的喇叭声和刹车的刺耳声。此时,在大山的怀抱中,我

躺下来,闭上眼,恍若回到了几时的夏夜。那时,我们常常是拎了一张席子,跟着奶奶在村口的池塘边,听完奶奶讲的故事,就来听虫子的唱歌了。虫声清脆,大多是蟋蟀,这些演奏家们,我是找不到的,记住它们的歌声就可以了。

夏夜的天空显得更加辽阔,星星也你挤我拥地眨着眼睛向我们问好,更多的虫子加入了这个歌唱的行列了。青蛙也耐不住寂寞,一声一声地伴奏,树上的野鸟也忍不住,“呱”的一声高声赞美起来。忙碌了一天的奶奶,摇着蒲扇快要睡着了,我的眼睛也慢慢合上了。这些小家伙呀,简直就是奶奶的小跟班,代替奶奶唱了催眠曲给我。

如今又听虫声,美妙的重奏曲如同山风一样把我包裹起来,整个人都化了。我忽然感觉到,我们其实也是大自然的一只虫子,一切的光荣利禄都不重要,重要的是,你会不会在有星星的夜晚,能唱出属于自己独特的歌来。

别样情怀



夏林博士精彩讲授。

■文/图 焦海洋

爱国主义是中华民族的光荣传统和崇高美德,也是中国各民族大团结的政治基础和道德基础。中华民族在几千年的历史中形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神,这是我们民族赖以存在、发展的情感纽带和精神支柱。

2019年是中华人民共和国成立70周年,是进行爱国主义教育的重大契机,为培养和增强广大干部群众和青少年学生对中华民族、伟大祖国、中国共产党、中国特色社会主义的认同感,能够更好地把爱党、爱国、爱社会主义有机统一起来,增强道路自信、制度自信、理论自信、文化自信,2019年9月6日,由中共漯河市委宣传部主办的“我们的自信——漯河市2019年爱国主义教育大讲堂”首期两场活动在漯河医专源汇校区101报告厅举行,分别邀请河南省人大常委会教育科学文化卫生工作委员会原主任夏林和上海交通大学媒体与传播学院教授、博士生导师高有鹏授课。各县区委宣传部分管副部长、宣传科长,三个功能区、市委各部委、市直及驻漯各单位分管宣传工作的领导及驻漯各分校分管思想政治工作的领导及漯河医专分师生代表400余人到场聆听。

中华文化与民族自信

夏林博士是全国十届人大代表,河南省人大常委会教育科学文

我们的自信

——漯河市2019年爱国主义教育大讲堂首期两场活动侧记

民族英雄文化



高有鹏教授精彩讲授。

化卫生工作委员会原主任。曾在多个职位任职,阅历丰富,理论功底扎实,主持出版了第一套《中国创业学》系列丛书,出版了《青年学》《文化经济论》《中国企业家长论》《循环经济与科学发展》等多部著作。曾获“新长征突击手”等荣誉称号。

9月6日上午,夏林博士以《中华文化与民族自信》为题做精彩报告。他从中华文化是世界上唯一未曾中断的古老文明、中华文化的五千年历史演变与格局、中华文化的五大传统、中华文化的当代使命等方面,作了一场全面深刻、生动翔实、深入浅出的专题报告。这是通达历史、深刻思维、指导逻辑、透彻人生、增加阅历和见识的一场精神洗礼,修正很多社会现实问题,这也是人生处世的体验与提炼,对我们学习中华文化的发展脉络,进一步弘扬和传承传统文化,坚定文化自信、培育爱国情怀有很重要的意义。

中华民族英雄文化精神源头

高有鹏是上海交通大学媒体与传播学院教授、博士生导师,上海交通大学马克思主义民间文艺学与文化传播研究中心主任。民俗学、神话学、文学史学者,书法家,长篇历史小说作家,中央电视台《百家讲坛》主讲人。出版有长篇小说《袁世凯》《民间庙会》《中国庙会文化》《民间百神》《山海经与中国文化》等。

9月6日下午,高有鹏教授以

《中华民族英雄文化精神源头》为题,从中国文化的文明起源问题、英雄祖先的文化谱系、英雄文化的传承与中华民族的信仰、英雄文化与中华民族伟大复兴等方面,作了一场生动翔实、文化气息浓厚的专题报告。他说,民族得有信仰,信仰不是只有道教之类的文化,最主要的是尊崇历史英雄精神文化。没有盘古开天辟地,也许就没有现在天地万物的繁荣昌盛;没有女娲的补天造人,也许就没有我们的母亲,没有母亲就没有人类的诞生;没有伏羲的八卦,就没有天地阴阳五行的出现,也就无法判断宇宙的运行,也无法让现代的科学走向尖端;没有神农氏的尝百草,也许就没有人类的健康和延续;没有孔子的中庸之道,就没有中华民族和谐文明的社会秩序……要实现中华民族伟大复兴的宏伟目标,需要英雄,需要英雄精神,需要继承和发扬英雄气概,英雄文化过去是、现在是、将来仍然是我们的宝贵精神财富。

这是开展爱国主义教育的重要载体

市委宣传部副部长甘信奎说:“开展爱国主义教育大讲堂是市委宣传部今年的创新工作,也是我市今后开展爱国主义教育的重要载体,今年计划每两月举办一期,本次首期安排了首场讲座。希望通过爱国主义教育大讲堂,能够开阔大家的视野,提升理念,增强本领,将理

论和实践相结合,更好地开展工作。”

漯河市民政局党组成员、副局长张伟民说:“关于爱国主义,习总书记在许多场合进行过论述,特别是在2015年12月30日主持中共中央政治局第二十九次集体学习时的讲话中,对爱国主义进行了全面阐述,并指出,弘扬爱国主义精神,必须把爱国主义教育作为永恒主题。要深化爱国主义教育内容、创新教育载体、增强教育效果。市委统战部举办的爱国主义教育大讲堂,正是丰富教育内容、创新教育载体、增强教育效果的生动体现,听后很受启发。希望这样的活动能多多举办。”

漯河市委党校教学教研室讲师刘碧莹在听了高有鹏教授的讲座后说:“每个民族都有英雄,每个时代都会涌现英雄。英雄的故事千古流传,英雄的话题常讲常新。高有鹏教授的精彩讲座让我明白了,无论自己在哪个行业,无论自己头顶有没有光环,只要把平凡的工作做到极致,就是英雄!”



认真聆听的听众。

无悔的选择

■苏玉红

后面的几个学生终于和其他学生一样,在课堂上大声读书了。虽然他们的作业有时还不能按时完成,但我已经很满足了,并有一种成就感。

初接这个班的时候,他们听课的积极性还是有的,但只是听听而已,作业从来不做;我给他们的自由读书时间,他们是从来不用,要么旁若无人地趴在桌子上睡觉,要么就是盯着一页书发呆;走到他们身边的时候,他们会机灵地坐端正,冲我笑笑,然后继续盯着一页书,沉默不语,甚至低头的那页书,根本不是这节课讲的内容;他们的课本,练习册都干干净净,让人看着既窝火又心疼,总觉得对不起他们的家长,对不起自己的职责。

有时候,我就固执地站在他们身边,耐心中甚至透着乞求:“今天你就把这一页做完好不好?”而他们还只是笑笑,不顶嘴,听话地拿起书、打开书、翻找出答案机械地往书上抄,等你一转身,他们又恢复原状。我和其他老师交流后,得知的情形是一样的,大家都是一个感觉:无可奈何!

后来我知道,他们都是体育特长生,别看他们在课堂上蔫吧吧的,在操场上却是生龙活虎的,既阳光又可爱。在校内外,无论什么时候在什么地方看到你,总是敬礼并大声地喊“老师好”,特有礼貌、特懂事,所以当我要放弃他们的时候,心里特别矛盾,一次次地挣扎:再努力一次?再想办法?再试一次?于是我拿出十足的耐心,一次次地站在他们跟前,逼着他们看书、做作业,直接给他们布置作业。一个月后,在他们的学习成绩有点起色后,我就不再多地注意他们了,再后来,他们淡出了我的视野。因为自习课上,我总是被前面的同学围着,问题没有解决完,下课铃就响了,办公室里学生主动交来的作业我几乎就改不完了,我没有时间也没有精力去过问他们。时间长了,我习惯了课堂上

他们没有生气的脸,习惯了他们东拉着脑袋睡觉,习惯了他们上课拿错书或不拿书。虽然有时候我内心深处也有点心疼和自责,但我会说服自己,并不是每个学生都是上学的料。再后来,我在教室里辅导的时候,干脆只转前五排,因为后面的学生从来没有问过任何有关学习上的问题。日子就在繁忙中不知不觉地走了,高三的时间也不知不觉地过了一半。

那一天,我正要结束和一名成绩很好的学生谈话时,两位朋友突然来造访,我就和她们谈起了刚离开的这个学生。他很聪明,成绩也很好,进入高三以来,忽然消沉,近段又上学没有意思,要退学。班主任和家长都很着急,就让我这个任课老师帮忙谈话,我就做了充分的准备。谈话成效是他对我保证,在以后的日子里会尽全力拼搏出一个一流大学。

一位朋友的话里无不遗憾:“他真是幸运,遇上你们这样的老师。想当年,我的老师要是有你这样的耐心,我也不会复习三年,最终还是和大学无缘。其实我是正经考上高中的,高一的时候,班主任嫌我穿着张扬,经常讽刺挖苦,他越是这样,我越是他对着干,就专门张扬。因为讨厌他,我干脆不听他的课,导致成绩一塌糊涂,后来想学也学不会了。其实,我羡慕老师看见好学生时的那种眼神,高三的时候,我很崇拜我的班主任老师,我在他喉咙嘶哑说不出话来时,悄悄地为他人买了药放在桌上,可是他感动的眼神只是在前几排逡巡。当时我热切地看着他时,他的目光哪怕在我这停留一秒,我也没有那么心凉。更让人寒心的是,他和家长谈话时,总把我说得一无是处。现在见到他白发苍苍的样子,我努力使自己忘了过去,但心里还是有怨恨的,有时候甚至把自己的失败归到了他们的身上……”

“我之所以能考上重点高中,是因为初中的老师看得起我,经常鼓励我。而高中时的成绩那个

差,是不可想象的,原因是老师的讽刺挖苦和打击。高三那一年,老师几乎没有正眼看过我一眼,要不是最后几个月我恍然惊醒,考学是自己的事儿,不是给老师学的,是给自己学的,并毅然请假,在家里头悬梁、锥刺骨地恶补了两个月,我怎么可能考上大学?当成绩出来的时候,老师那吃惊的样子,我也觉得好笑,他甚至怀疑我的成绩有水分呢。”另一位朋友也很自然地谈起了学生时代老师对她的影响。

我一直认真地听她们说着,几乎没有接话。因为学生时代的我是所谓的好学生,算是老师的宠儿,我稍微走神、自己还没发觉时,老师就提醒我了,所以我心目中的所有老师都是慈爱和蔼的。今天的我呢?我又是一个什么样的老师?我对学生的耐心一样吗?如果是连书都不读的那些学生说退学,我能找他们谈话吗?其他学生有问题的时候,我为什么有点烦呢?好学生出问题的时候,我为什么那么急呢?“好学生”“差学生”是谁给定的性?

第二天,走到第五排转身的时候,我想起朋友的话,走到了最后,叫醒了正在睡觉的学生,耐心地为他指出了该读的页码。在同学们大声读书的时候,我又一次固执地站在他们身边,微笑着盯着他们,真诚地劝导:“读吧,把它当作故事书。”后来,我干脆在读书时坐在教室后面,大声地、旁若无人地读课文,开始他们好奇地看我,我装作不知道,继续有板有眼地读。其实,我是在教他们、带动他们读书。慢慢地,他们开始张开了口,先是小声,后来也像我一样大声地读。

我感谢我的教师,给我一个顺利地成长环境;感谢我的朋友,给了我一个惊醒;感谢我的学生,给我诸多的实践,让我的耐心更持久,思想更丰富。我要无悔地做教师——这是我无悔的选择!

心灵漫笔

诗风词韵

紫薇 (外一首)

■特约撰稿人 李季

紫薇,又名百日红
从初夏到仲秋,静静地开放不妖娆,不张扬
透明的手指,温润、柔软
轻轻缠绕着,阳光和月光
若吸入灰尘,引起咳嗽
只需一粒露珠,就能治愈
多少年了,每次,看见它们,总有小小的欣喜,仿佛看见自己
风里、雨里,都重而竭力地完成着,一生

秋天深处

写下山川、河流
飘满落叶的人间
写下桂花香,菊花黄
一日日从不迟到的寒霜
漫漫时光,悠悠长路
被秋风凉薄的手指,一一拂过
写下一轮满月,静桂枝头
几只秋虫,在草丛中
寻找自己的声音
而枯草已埋下,不眠的种子
有人从远方归来,抖落一地雨水
坏时光,他会默默忍受
好时光,他会大声歌唱

四季的歌

■朱丽笑

春,在炫耀你蛇蝎蝎红外衣的同时不要忘了
你真正的骄傲,是脚下的泥土
夏,是蝉,把你叫得沸沸扬扬
但你热闹的背后,是那
火热的生命
秋,思念的音符,将你唤醒
那片片落叶是你写的信吗
不然,为何一遍遍读给,大地
冬,你用凛冽的目光,注视着一切
却把希望,默默地隐藏

BUSEN 步森男装

步森男装经过四大工序、300多道工序制作而成,每一套服装都是经过1890道缝纫、300度高温定型,并经过十万次以上测试才完成最后的定款出品,只为打造完美职业装!

步森漯河专卖店承接各行业职业装团购,旗下有男女时尚西服、男女时尚职裤、修身长短袖衬衫、时尚女裙;四季运动套装、户外休闲装、四季欧韩风校服。各种面料材质、款式供您选择。

价位:260元/套起团

主要是有现货,有现货,有现货!!!

步森职业装团购部:漯河市滨河路昌建外滩中段
团购热线:15729331339